

“学生奶”何以变成“家长奶”

——新疆“学生奶”计划推行遭遇尴尬

□新华社记者 关俏俏 刘杰

原本是为了让青少年喝上牛奶，健康成长，加上不少新疆居民都有早餐喝牛奶或奶茶的习惯，按说学生饮用奶计划应该受到“热捧”。但新疆“学生奶”计划实施两年来，因为领取“强制化”、卫生质量不透明等原因，在一些家庭中，“学生奶”眼下尴尬地变成“家长奶”。



绘图 李玉明

没有选择权，“学生奶”渐成“家长奶”

“学生奶”本是补贴给学生饮用的，但其口感不好，孩子不喝，家长只能重新买孩子爱喝的奶，“学生奶”则成了家长迫不得已饮用的“家长奶”。

高中生朱煜蒙向记者抱怨说，她领取到的“学生奶”是以前从来没有听说过的牌子。“因为不喜欢喝，妈妈每个月都重新给我买我喜欢喝的奶。”朱煜蒙说，学校里不少同学和她一样，都选择重新买其他口感好的牛奶喝。

新疆“学生奶”计划推行以来，除伊犁、哈密等少数地区直接在学校发放“学生奶”以外，多数地区都参照乌鲁木齐市的发放模式，采取“政府主导，企业、学校共同参与”的模式，学生家长凭“学生饮用奶”票到学校附近的指定点领取指定生产厂家的“学生奶”。对这种多少带有点“强制化”色彩的“学生奶”领取方式，部分家长心生“反感”。

“孩子嫌味道不好，根本不喝，第一箱

牛奶全都浇花了，我们就不再领了。本地常见牌子的牛奶味道确实好，那些不知名的牛奶喝起来觉得怪。”6月上旬，正在乌鲁木齐市天山区光明路“学生奶”销售点买牛奶的家长海赛尔表示。

一位家长说：“如果让我们自己选择，肯定会买比较有名的牌子，而现在的‘学生奶’牌子以前听都没有听说过。”这位家长表示，“学生奶”对她如同“鸡肋”，孩子不喝，倒了又可惜，最终家长只好将其喝掉。

家长不放心，学校、企业遭遇“信任危机”

记者在调查中了解到，每月10日左右，学生可以在学校领到奶票，奶票在当月25日前有效。在乌鲁木齐市新华南路一个“学生奶”领取点，店主说：“厂家每月10日左右把货送到，学生有半个月的领取时间。”

学生家长王宏卫表示：“袋装牛奶的保质期一般是一个月，孩子不喜欢喝这个牌子，根本不会一天喝一袋。如果20日来领，一箱牛奶到下个至少有一半都过期了。”

“‘学生奶’是否每月都能售完？如果卖不完怎么处理？”面对不少家长的疑

问，一家“学生奶”领取点店主表示：“这个不方便说。”

其实，学校也不时为“学生奶”犯难。乌鲁木齐市第九小学校长表示：“孩子不喜欢喝，我们有啥办法。想换牌子去问奶办！学校只负责发奶票，没票可以找学校，其他的（我们）管不着。”他表示：“这些都是教育厅和奶办定的。”

不少家长反映，以前凭奶票可以到超市买任何一种“学生奶”，而现在必须买指定的一种品牌的牛奶。从2011年开始，各个学校和厂家协议，每个月由厂家将牛奶送到学校门口进行兑换。这引起不少猜疑：

是不是厂家和学校有什么交易？或者是生产厂家和教育局有什么交易？

一位家长说，前几个月他感到领的“学生奶”量少了，便打开3袋用碗一量，发现比从前少了1/3。“包装没改、价格没变，量却减少很多。”感觉被商家欺骗的家长对此不满，流露出对“学生奶”的失望。

作为推广“学生奶”计划的关键环节，不少学校负责人坦言“压力很大”。“推广学生饮用奶计划，一旦在质量安全上出现问题，学校无法承担责任，更无法向家长交代。”一些学校负责人表示，学校也有三怕：怕麻烦、怕担责任、怕干涉。

“好经”须念好，树立“学生奶”品牌形象

国家实施学生饮用奶计划的目的是培养青少年的饮奶习惯，促进其茁壮成长，充分体现了政府对中小学生健康成长的关爱，这不失为善政。然而，善政推广还得善后，尽快解决实施过程中出现的问题。

新疆居民历来就有饮奶习惯，但饮奶方式主要以自家生产的奶或购买散奶为主。许多家长认为，一方面自己的孩子早上已经在家喝了奶，没有必要再到学校饮奶；另一方面目前新疆的散奶价格为每公斤3元，花3元钱全家都可以喝上牛奶，而一盒200mL的学生饮用奶要花1.5元，只能一个人喝，经济上显然不划算。

乌鲁木齐市第十六中学学生家长靳先生在领取牛奶时表示，希望参与学生饮用奶生产的企业能为学生提供品种多样、价格低廉、多种口味、安全放心的学生饮用奶，最好在领取点内摆放多个生产厂家的产品，便于家长和学生自主选择。但很多这样的建议却无法向“学生奶”发放工作的相关部门提出。

“在乌鲁木齐市的学生奶票上，确实印有‘乌鲁木齐市推广学生饮用奶计划工作领导小组办公室监制’的字样，但是我们拨打118114查询联系电话时，服务台却表示‘尚未注册’。”不少家长抱怨，“学校管不了，相关部门也联系不到，这些情况该向谁反映？”

由于家长、学校与生产企业之间没有相关部门“牵线搭桥”，导致家长、学校、企业三方不能互信互通，使新疆“学生奶”推广计划实施更加艰难。学生家长孙先生说：“指定牌子的奶孩子不喝，大人也觉得难喝，加上频频出现的食品安全问题，让人觉得喝什么奶都不安全，以后不如买豆子榨豆浆！”

截至2010年年底，新疆学生饮用奶计划覆盖学生数达79.3万人，全区849所学校、17所儿童福利院实行了“学生奶”计划，占全区320万学生总数的25%，自治区财政补贴资金从2009年的5810万元增加到6375万元，“学生奶”的推广人数和财政补贴资金数额均居全国前列。

“希望不要再指定品牌”“让孩子自己选喜欢的味道、品牌”“最好是带吸管的盒装牛奶”“质量安全要有保障”……面对政府的“好意”，部分家长和学校教师希望有关部门多些主动，听听家长和孩子的意见，尽快解决“学生奶”推广过程中出现的问题，树立“学生奶”的“放心”品牌，让家长更安心、更省心。

相关链接

“学生奶”是学生饮用奶的简称，是专供在校学生饮用的牛奶。

为了改善我国中小学生学习营养状况，保证青少年的健康成长，培养青少年科学饮食习惯，经国务院领导批准，2000年8月，由农业部、国家计委、教育部、财政部、卫生部、国家质量技术监督局和轻工业联合总会等七部委共同组织实施了学生饮用奶计划。计划成立了国家学生饮用奶计划部际协调小组，挂靠农业部。国家学生饮用奶计划部际协调小组办公室设在农业部农垦局。

计划规定，“学生奶”生产企业必须经过国家学生饮用奶计划部际协调小组办公室组织的专家论证和批准。为保证质量和安全，“学生奶”必须用超高温瞬时灭菌法生产，并以无菌复合纸包装。在识别标志上，“学生奶”在包装盒上印有国家学生饮用奶计划部际协调小组办公室授权使用的“学”字标志。我国实施学生饮用奶计划的基本原则是安全、营养、方便、价廉。

洛阳人看 洛阳手机报

精彩触手可及

- 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。